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Dienstleistungszentrum Handwerk  Ludwigsplatz 10   67059 Ludwigshafen 

 
An 
die besonders angeschriebenen 
Betriebe 
 
 
 
 
 
11. März 2020 
HE/DR 
 
 
 

 

HANDWERK-INTERN 

Betriebs-Info 03/2020 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
die Informationen in diesem Rundschreiben empfehlen wir wieder Ihrer Aufmerksamkeit. 
Sollten hierzu ergänzende Fragen bestehen, rufen Sie uns, bzw. die genannten An-
sprechpartner, bitte an. 
 

 

  
Themen 

1. BDA Informationen zu den Folgen einer Pandemie 

2. Maßnahmen zur Unterstützung von Unternehmen wegen Coronavirus 

3. Pressemitteilung der GKV – Telefonische Krankschreibung 

4.  Merkblatt zum Infektionsschutz Coronavirus der BZgA 

5.  Spam-Warnung – Rechnung Domainregistrierung 
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1. ZDH und BDA informieren zu den Folgen einer Pandemie 
 
Das Corona-Virus wird von den Medien einer besonders intensiven Berichterstattung 
unterzogen. Täglich steigen die registrierten Infektionen bundesweit. 
 
Zu den arbeitsrechtlichen Auswirkungen und entsprechenden Möglichkeiten bzw. 
Maßnahmen hat die BDA ein Merk- und Informationsblatt herausgegeben. 
 
Aufgrund der aktuellen Entwicklung bei der Ausbreitung des neuartigen Coronavirus 
hat die BDA ihre Ausarbeitung zu dem Thema "Arbeitsrechtliche Folgen einer Pande-
mie" aktualisiert. Diese sind als Anlage beigefügt. 
 
Auch der ZDH informiert über die Auswirkungen des Coronavirus unter  
 

https://www.zdh.de//themen-a-z/coronavirus/ 
 

2. Maßnahmen zur Unterstützung von Unternehmen wegen Coronavirus 
 
Der Koalitionsausschuss der Bundesregierung hat in der Nacht vom 08.03.2020 auf 
den 09.03.2020 Verbesserungen in der Unterstützung der von den Auswirkungen des 
Coronavirus betroffenen Unternehmen beschlossen.  
 
Im Kern geht es dabei um Verbesserungen durch die Absenkung der Voraussetzun-
gen zum Erhalt von Kurzarbeitergeld und die Ausweitung der Leistungen.  
 

- Das Quorum der im Betrieb Beschäftigten, welche vom Arbeitsausfall betroffen 
sein müssen wird auf bis zu 10% abgesenkt. Bisher galt ein Quorum von 30%. 

- Teilweiser oder vollständiger Verzicht auf den Aufbau negativer Arbeitszeitsal-
den. 

- Ermöglichung des Kurzarbeitergeldbezugs auch für Leiharbeitnehmer. 
- Vollständige Erstattung der Sozialversicherungsbeiträge durch die Bunde-

sagentur für Arbeit. 
 
Durch eine Verordnungsermächtigung sollen diese Maßnahmen kurzfristig ermöglicht 
werden.  
 

3. Pressemitteilung der GKV – Telefonische Krankschreibung 
 
In einer Pressemitteilung des GKV-Spitzenverband wurde mitgeteilt, dass sich der 
GKV und die Kassenärztliche Vereinigung darauf verständigt haben, dass für die vor-
läufige Dauer von vier Wochen Patienten bei einer leichten Erkrankung der oberen 
Atemwege nach telefonischer Rücksprache mit dem Arzt eine Bescheinigung auf Ar-
beitsunfähigkeit bis maximal sieben Tage ausgestellt bekommen.  
 
Die Pressemitteilung ist als Anlage beigefügt.  
 

4. Merkblatt zum Infektionsschutz Coronavirus der BZgA 
 
Die Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung hat ein Merkblatt mit häufigen Fra-
gen und Antworten zu dem Coronavirus auf Ihrer Webseite bereitgestellt. Das Merk-
blatt ist als Anlage beigefügt. 
 
Weitere nützliche Informationen sind zu finden unter www.infektionsschutz.de  

https://www.zdh.de/themen-a-z/coronavirus/
http://www.infektionsschutz.de/


Seite 3 von 3 
 

 
5. Spam-Warnung – Rechnung Domainregistrierung 

 
Aus aktuellem Anlass möchten wir auf eine neue Spam-Email hinweisen. Derzeit er-
reichen uns vermehrt Mitteilungen, dass Innungsbetriebe eine E-Mail einer Sofia 
Schmidt von der „Firma“ „United Hosting Deutschland Domain & Web Hosting Ser-
vice“ erhalten.  
 
In dieser Email wird eine Domainregistrierung 2020 / 2021 in Bezug genommen und 
angeblich darüber informiert. Ebenfalls ist dieser Email eine PDF-Datei angehängt mit 
der Bezeichnung Rechnung und entsprechender Nummer. In dieser Rechnung wer-
den dann eine Domain Registrierung sowie Servicekosten DNS mit entsprechender 
Reduktion abgerechnet. Zahlung soll innerhalb von 14 Tagen erfolgen. 
 
Im weiter untenstehenden Kleingedruckten wird die gestellte Rechnung relativiert und 
angegeben, dass es sich hierbei um ein Angebot und keine Rechnung handelt. Durch 
Zahlung des Betrages soll dieses Angebot angenommen werden. Die Zahlung soll 
entsprechend auf ein spanisches Bankkonto erfolgen.  
 
Sowohl die Firma als auch die angebotenen Leistungen sind voraussichtlich frei er-
funden. Von einer Zahlung der angeblichen Rechnung wird dringend abgeraten.  
 

Zur Erinnerung: 
- Prüfen Sie vor dem Öffnen von Emails, Anhängen, etc. unbedingt den Ab-

sender.  

- Ist der Absender ein bekannter Geschäftspartner, aber es bestehen Zwei-

fel aufgrund des Inhaltes oder der Anhänge, so ist es besser einmal mehr 

telefonische Rücksprache mit dem vermeintlichen Absender zu halten. 

Durch umsichtigen Umgang mit Emails und Dateianhängen können 
Schäden vermieden werden! 
 
Für Rückfragen steht Ihnen in unserem Haus als Ansprechpartner 
 
RA Sascha Wolf      Tel.:   0621 / 59 114 - 36 
(Syndikusrechtsanwalt)      E-Mail: wolf@dlz-handwerk.de 
 
zur Verfügung. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
DIENSTLEISTUNGSZENTRUM 
   HANDWERK 
 
 
 
(Jochen Heck)  
Hauptgeschäftsführer 
 
Anlage: - BDA Informationen zu den Folgen einer Pandemie 
 - Pressemitteilung der GKV 
 - Merkblatt Infektionsschutz Coronavirus 


